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ให้แสดงวิธีท าในกระดาษค าตอบ 
ข้อ 1.  
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พิจารณา 3 slits ท่ีห่างกันเป็นระยะ d  ตามรูป หน้า slit บนสุดมีกระจกหนา 2t  วางกั้นอยู่ ในขณะท่ี 
slit ตรงกลางมีกระจกหนา t  วางกั้นอยู่ ก าหนดให้ดัชนีหักเหของกระจกเป็น  

g
n และฉาก (ต าแหน่ง P) 

อยู่ห่างจาก slits มากๆ ไม่ต้องค านึงถึงผลของ diffraction จาก single slit  

ก าหนดให้ แสง coherent และ monochromatic มีค่าความยาวคลื่นเท่ากับ   มาตกกระทบจากทาง
ด้านซ้าย 

ก) จงหาต าแหน่งบนฉากท่ีเกิด primary maximum ห่างจากจุดกึ่งกลาง ในกรณีท่ีไม่มีแก้วอยู่
เลย 

ข) จงหา intensity จากการแทรกสอดและวาดกราฟของ intensity  

 



          การสอบปลายค่ายสอง  ศูนย์ฟิสิกส์โอลิมปิก สอวน. โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา      25 มี.ค.61 
 

หน้า  2 

 

ข้อ 2.  

L

     (                             )n 0
T

              k

          r

                

      

(                     )A

         

   

 

พิจารณากระบอกสูบท่ีมีลูกสูบยึดอยู่กับฐานโดยสปริงท่ีมีค่าคงท่ีสปริงเท่ากับ k  ดังรูป ในกระบอกสูบมี
แก๊สท่ีมีจ านวนโมล n   ไปบรรจุไว้  เราสมมติว่าแก๊สนี้เป็นแก๊สในอุดมคติ และเป็นแก๊สโมเลกุลเดี่ยว
เริ่มต้นอุณหภูมิของแก๊สเท่ากับ 

0
T  ( 1 18.314R JK mol   คือ ค่าคงท่ีของแก๊ส) ลูกสูบขอบกระบอก

สูบนี้มีพื้นท่ีหน้าตัด A  นอกจากนี้ ลูกสูบยังสามารถขยับได้โดยไม่มีความฝืด วงจรอย่างง่ายประกอบด้วย
สวิตช์ แบตเตอรี่ท่ีมีแรงเคล่ือนไฟฟ้า   และตัวต้านทานท่ีมีค่าความต้านทานไฟฟ้า r   ได้น าไปใส่ไว้ใน
กระบอกสูบดังแสดงในรูป  สมมติว่า กระบอกสูบและลูกสูบเป็นฉนวนความร้อนท่ีดี และด้านนอกลูกสูบ
เป็นสุญญากาศ ก าหนดในตอนเริ่มต้นลูกสูบได้อยู่ในสภาพสมดุลโดยมีระยะห่างจากฐานเท่ากับ L   

(a) ถ้าลูกสูบถูกยึดไม่ให้ขยับ  จงหาอุณหภูมิของแก๊สที่เวลา t  หลังจากสับสวิตช์ ในเทอมของ  

0
, , , ,t T r n  และ R  

(b) ถ้าลูกสูบถูกปล่อยให้ขยับได้โดยไม่มีความฝืด และสมมติว่าตัวต้านทานมีความต้านทานสูง
พอท่ีจะท าให้ลูกสูบเคลื่อนท่ีอย่างช้าๆ จงหาระยะที่สปริงยืดออกท่ีเวลา t  หลังจากสับสวิตช์
ในเทอม  , , ,t r k  และ L  
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ข้อ 3.  เครื่องยนต์ความร้อน  (heat engine) มีกลไกการท างานโดยการเปลี่ยนแปลงแก๊สจ านวนหนึ่ง 
ผ่านวัฏจักร ABCD ดังแสดงในกราฟ  การเปลี่ยนแปลงจาก A ไปยัง B เป็นกระบวนการท่ีความดันคงที่ 

1
P  และอุณหภูมิจาก T  ไปยัง 

h
T  ( )

h
T T  การเปลี่ยนแปลงจาก B ไปยัง C เป็นกระบวนการท่ีมี

อุณหภูมิคงที่ ท่ี 
h
T  และขยายตัวจนถึงจุด C  การเปลี่ยนแปลงจาก C ไปยัง D  เป็นกระบวนการท่ีมีความ

ดันคงที่ 
2
P  

2 1
( )P P  หลังจากนั้นการเปลี่ยนแปลงจาก D กลับมายัง A  เป็นกระบวนการท่ีอุณหภูมิ

คงท่ี T  
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 จงหาประสิทธิภาพ (efficiency) ของเคร่ืองยนต์นี้  โดยสมมติว่าแก๊สในระบบเป็นแก๊สในอุดมคติท่ี
มีโมเลกุลเดี่ยว ตอบในเทอมของ 
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